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Захарченко п. В., Жваненко С. А. Моделювання попиту та розширеного виробництва інноваційних  
курортно-рекреаційних продуктів

Стаття присвячена вирішенню актуальної проблеми побудови та дослідження моделей управління інноваційним попитом і виробництвом іннова-
ційних курортно-рекреаційних продуктів. Запропоновано та теоретично обґрунтовано концепцію інноваційного розвитку національної курортно-
туристичної економіки. На її основі побудовано моделі попиту та розширеного виробництва інноваційних курортних продуктів, отримано сцена-
рій розвитку інноваційного попиту.
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Трансформаційний розвиток економіки України 
зумовив появу перших напрямів інноваційної 
діяльності, орієнтованих на створення і вико

ристання інтелектуального продукту, доведення нова
цій до реалізації у вигляді готового товару (послуги) на 
ринку. Це пов'язано не лише з новою хвилею науково
технічної революції, яка прискорює процес економічної 
діяльності. Зростає роль науковотехнічного прогресу 
у вирішенні глобальних проблем, особливо комплексу 
соціальних, економічних та екологічних проблем, які 
накопичилися в результаті негативних дій на економі
ку з боку структурних диспропорцій і ускладнень че
рез подорожчання природних ресурсів, у першу чергу 
паливноенергетичних і сировинних, погрози безпово

ротного руйнування місця існування людини. Сьогодні 
інноваційний процес, інноваційна діяльність визнані в 
світі як найважливіший чинник економічного розвит
ку. За словами відомого американського економіста  
Д. Брайта, інноваційний процес – єдиний своєрідний 
процес, що об'єднує науку, техніку, економіку, підприєм
ництво та управління [1]. 

Згідно з даними Державного комітету статистики 
Україні [2], доля інноваційних товарів, робіт і послуг у 
загальному обсязі реалізованої продукції складала в 
Україні останніми роками близько 5%, а доля знов впро
ваджених або таких, що піддавалися значним змінам 
інноваційних товарів, нових для ринку,– менше 0,5%.  
У той же час витрати на НДКР у провідних світових еко
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номіках складають 2 – 3% ВВП, зокрема, США – 2,7%, 
Японія, Швеція, Ізраїль витрачають 3,5 – 4,5% ВВП.  
В Україні цей показник складає приблизно 1% ВВП [3].

Не отримала в Україні належного розвитку і 
курортнотуристична сфера. Тим часом тенденції світо
вого економічного розвитку доводять, що в даний час 
у сфері послуг виробляється більше половини валового 
внутрішнього продукту. Понад 40% розміщених в сві
товій економіці прямих інвестицій припадає на торгів
лю, банківські і фінансові послуги, курортну індустрію 
і туризм. Світова практика свідчить, що курортно
туристична індустрія за прибутковістю й динамічністю 
розвитку поступається лише видобутку та переробці 
наф ти і газу. За даними Всесвітньої туристської органі
зації (UNWTO), курортнотуристичний бізнес забезпе
чує 10% обороту виробничосервісного ринку, на його 
частку припадає 7% загального обсягу світових інвести
цій і 5% всіх податкових надходжень [4]. Тому національ
на курортнотуристична сфера повинна розглядатися 
як одна з основних бюджетоутворюючих складових, що 
сприятиме розвитку інноваційних процесів, створенню 
нових курортнотуристичних продуктів і технологій.

Поняття «інновації» як економічної категорії ввів 
в науковий обіг австрійський економіст Й. Шумпетер. 
Він вперше розглянув питання нових комбінацій вироб
ничих чинників і виділив п'ять змін у розвитку, тобто 
питань інновацій. Дослідження інновацій, інноваційної 
діяльності проводилося такими вченими, як М. Д. Кон
дратьєв, Р. Менш, А. Кляйкнехт, Д. Фрімен, Р. Нельсон, 
С. Уїнтер, В. С. Яковець та ін. [5]. 

У цілому необхідно зазначити, що аналіз цих кон
цепцій дає досить широку методологічну основу для ви
значення місця і ролі інновацій, інноваційної діяльнос
ті та інноваційного процесу в економічному розвитку.  
У той же час, незважаючи на значне число досліджень, 
присвячених економіці курортнорекреаційних систем, 
уявлення про механізми здійснення інноваційної ді
яльності як в цілому, так по окремих її аспектах носить 
абстрактний характер і не відрізняється системністю. 
Практично відсутні дослідження, що базуються на за
стосуванні моделей і комп'ютерній аналітиці. Ситуація, 
що склалася, зумовила необхідність створення сучас
ного інструментарію моделювання для проведення по
дальших досліджень і практичного його застосування 
у зв'язку з безперечною значущістю проблеми впрова
дження інновацій для розвитку національної економіки 

В умовах сучасної інноваційної економіки вироб
ничий і економічний потенціал національного ку
рортнорекреаційного і туристичного комплексу 

не може ефективно використовуватися та відтворюва
тися, якщо не буде сформовано ефективний механізм 
управління його інноваційною діяльністю. Ринкові 
економічні відносини в Україні зумовили корінні змі
ни в підході до інноваційної діяльності в курортній ін
дустрії. Якщо раніше курортнорекреаційні комплекси 
були орієнтовані на масове оздоровлення населення, то 
зараз основний напрям в їх діяльності – ефективність 
оздоровчого процесу, який базується на нових методи
ках лікування, реабілітації, оздоровлення, впровадженні 

новітніх технологій діагностики і лікування, а також ви
користання нетрадиційних методів. 

Слід також відзначити, що специфіка сучасного ту
ристичного попиту проявляється в підвищенні інтересу 
саме до лікувальної складової курортнорекреаційного 
продукту. Це пояснюється глобальними негативними 
тенденціями дії на організм людини з боку довкілля, ви
сокою мірою інтенсифікації праці, психологічними стре
сами, показниками здоров'я, що постійно погіршуються, 
іншими негативними проявами сучасного життя. У даний 
час все більше туристів прагнуть до отримання якісного 
санаторнокурортного лікування. Попит на бальнеоло
гічні курорти за останні три роки виріс більш, ніж на 50%, 
на пансіонати з лікуванням – на 15%. Сьогодні курортно
рекреаційний попит має тенденції зміни у бік індивідуалі
зації відпочинку, підвищення потреби в лікувальній скла
довій і зменшення терміну перебування на курорті [6].

Усі ці чинники змушують підприємства курортно
рекреаційної сфери міняти відношення до принципу 
організації курортної діяльності, звертати увагу на вдо
сконалення санаторнокурортного обслуговування, на
дання якісних лікувальнооздоровчих послуг, психоло
гічного комфорту, що практично неможливе без вико
ристання інновацій. Таким чином, інноваційний аспект 
економіки курортнорекреаційних комплексів у сучасних 
умовах набуває особливої актуальності, що, у свою чергу, 
вимагає розробки відповідних підходів і інструментарію 
досліджень таких процесів, заснованого на системних 
методах і моделях.

У сучасній курортнорекреаційній економіці роль 
інновацій значно зросла. Вони все більш стають 
основними чинниками економічного зростання. 

Зростаюча роль інновацій обумовлена, поперше, самою 
природою ринкових відносин, подруге, необхідністю 
глибоких якісних перетворень у курортнотуристичній 
сфері України з метою виходу на траєкторію стійкого 
зростання. Без застосування інновацій зараз практич
но неможливо створити конкурентоздатні продукти, 
що мають високу міру наукоємкості та новизни. Таким 
чином, у ринковій курортнорекреаційній економіці ін
новації є ефективним засобом конкурентної боротьби, 
оскільки ведуть до створення нових потреб і зниження 
собівартості продукції, до припливу інвестицій і під
вищення іміджу виробника нових продуктів, до від
криття і захвату нових ринків, у тому числі й зовнішніх. 
Інакше кажучи, інновації слід розглядати виключно як 
невід'ємну частину конкурентного ринку, вони мали і 
мають сенс в умовах, коли сприяють формуванню кон
курентоспроможності як вироблюваного курортноре
кре аційного продукту, так і національного курортно
туристичного комплексу в цілому.

Існує досить велика кількість визначень категорії 
«інновація», що пояснюється багатогранністю цього яви
ща, а також тим, що це поняття може мати різні значення 
в різних контекстах і вибір їх залежить від конкретних 
цілей досліджень [7]. Для цілей нашого дослідження вве
демо таке визначення: курортно-рекреаційні інновації – 
це застосування результатів інтелектуальної діяльності 
для створення нових курортнорекреаційних продуктів, 
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лікувальних методів і технологій, курортнотуристичних 
послуг, що мають завершений вигляд і готові до реалі
зації. Цим визначенням підкреслюється зв'язок таких 
інновацій з попитом, тобто з платоспроможною потре
бою, що є необхідним для реалізації нових досягнень в 
умовах ринкової економіки. Інновація – це нова цінність 
для споживача, вона повинна відповідати його потребам 
і бажанням. Таким чином, основними властивостями ку
рортних інновацій є їх новизна, виробнича придатність 
(економічна обґрунтованість), і вони обов'язково повин
ні відповідати запитам споживачів.

Можна стверджувати, що інновації виконують такі 
основні функції в курортнорекреаційній економіці: від
творювальну, інвестиційну, стимулюючу. Відтворюваль
на функція означає, що інновація є важливим джерелом 
фінансування розширеного відтворення. Сенс відтво
рювальної функції полягає в здобутті прибутку від ін
новації і використанні її як джерела фінансових ресур
сів. Прибуток, отриманий при реалізації інновації, може 
використовуватися по різних напрямах, у тому числі 
й як капітал. Цей капітал може спрямовуватися на фі
нансування нових видів інноваційної діяльності. Таким 
чином, використання прибутку від інновації для інвес
тування складає зміст інвестиційної функції інновації. 
Прибуток служить стимулом для курортів впроваджу
вати інші інновації, спонукає постійно вивчати попит, 
удосконалювати організацію маркетингової діяльності, 
застосовувати сучасні методи управління. Усе разом це 
складає зміст стимулюючої функції інновації. 

Слід зазначити, що інновації виконують особливу 
функцію в системі відтворення – функцію поро
дження змін, є джерелом саморозвитку і само

організації курортнорекреаційних систем, а також є 
важливим внутрішнім процесом і структуроутворюю
чим елементом. Для кількісного визначення дій систе
ми відтворення, у термінах існування вхідних впливів, 
введемо цільову функцію системи

  F : X S Y P,     (1)
де X = {xi}, i = 1, N – ресурси системи (у тому числі ін
новації); S = {si}, i = 1, N – внутрішні стани системи (ви
робничі); Y = {yi}, i = 1, N– випуск і реалізація курортно
рекреаційних продуктів; P – функція прибутку.

Якщо P має більш за одну компоненту, то 

{ },r
i rP P x P ,i I 

де Ir = 1, N – число компонент (багатокритеріальна си
стема). Представимо цільову функцію у вигляді двох 
функцій: вихідної W : X S Y  і функції (1). Тоді

      ( ) ( ( ))G x, p F x, p,W x, p .
  

(2)

Функціонал (2), що описує дію всієї системи, є 
функціоналом ефективності. Реальні системи відтво
рення, як правило, мають декілька цілей і складаються з 
сукупності підсистем. Визначимо локальні цільові функ
ції підсистем як i i if : X Y P,   i ∈ I. Тоді функціонал 
(2) можна записати у вигляді G x, p G f x , p ,       де 

{ }if x f x ,i I    – показники якості підсистем.

Невизначеність є принциповою невід'ємною скла
довою інноваційного процесу, оскільки інновації нероз
ривно пов'язані з боротьбою між старим і новим. В умо
вах невизначеності вибір оптимальних значень параме
трів систем може здійснюватися як задача знаходження 
задовільних рішень: потрібно знайти таке x X ,  що 

p S ,

   G x, p p ,  

  
(3)

де ϕ(p) – функція, що визначає мінімальне допустиме 
значення цільової функції. 

Слід зазначити, що множина S охоплює як параме
тричні, так і структурні невизначеності, тобто фактично 
є множиною всіх чинників, що впливають на рішення за
дачі (3). Відмітимо, що найбільш важливою проблемою 
в задачі (3) є знаходження функції ϕ(p), яка визначає мі
німальну або допустиму якість системи при будьяких 
проявах невизначеності p ∈ S. Вигляд ϕ(p) залежить як 
від властивостей функції G (x, p), так і від типа невизна
ченості, що має місце на доінноваційної стадії функціо
нування курортнорекреаційної системи. Проте їх мож
на звести до трьох основних типів:

S(1) – множина невизначеностей, обумовлених 
внутрішнім і зовнішнім середовищем та їх взаємодією. 
Цей тип має хаотичний характер і моделюється метода
ми теорії хаосу і теорії катастроф [8];

S(2) – множина невизначеностей, обумовлених ці
леспрямованою протидією (конкуренцією систем). Мо
делюється методами теорії ігор [9];

S(3) – множина невизначеностей, пов'язаних з не
точностями опису, які не можуть бути оцінені статистич
но. Описується методами теорії нечітких множин [10].

Таким чином, рішення задачі розширеного від
творення в умовах інноваційної курортнорекреаційної 
економіки може бути отримане на основі моделі бага
токритеріальної оптимізації з врахуванням наведених 
вище співвідношень. 

Згідно з уведеним визначенням курортнорекреа
ційних інновацій важливим чинником, що впливає 
на їх споживання, а, відповідно, і на розвиток інно

ваційної курортнорекреаційної економіки, є попит. Ре
зультати аналізу ринку курортнорекреаційних продук
тів дозволяють стверджувати, що всі їх можна розподі
лити на традиційні та інноваційні продукти. У міру на
сичення ринку традиційними курортнорекреаційними 
продуктами, у споживачів виникає попит на нові про
дукти і рекреаційні технології – інноваційний попит 
[11]. Базою для інноваційного попиту служать доходи 
населення, не витрачені на традиційні продукти. Поява 
на ринку принципово нових продуктів, лікувальних ме
тодів і технологій дозволяє виявити структуру і обсяги 
попиту і поступово капіталізувати його. 

Слід зазначити, що з появою інноваційних про
дуктів традиційна пропозиція залишається, хоча з ча
сом вона втрачає позиції. Цей процес йде безперервно, 
забезпечуючи структурну перебудову курортноре креа
ційної економіки на тлі її перманентного зростання. 
Подібний висновок відповідає теорії «великих циклів 
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кон'юнктури», розробленою М. Д. Кондратьєвим [12], 
а також підходам, які розробляються в рамках еволю
ційної економічної теорії [13]. Таким чином, інновацій
ний розвиток курортнорекреаційної економіки є хви
леподібновисхідним процесом насичення потреб інди
віда інноваційними курортними продуктами. Передумо
вою розвитку в даному випадку виступають необмежені 
потреби соціуму, джерелом зростання стає інновацій
ний попит, а механізмом – інноваційний процес, що за
безпечує виведення на ринок і подальшу капіталізацію 
нових курортнорекреаційних продуктів і технологій. 
З часом, у міру насичення ринку, інноваційний продукт 
поступово перетворюється на традиційний продукт.  
У той же час цей новий сегмент ринку після переходу 
інновації в розряд «традиційної» нікуди не дівається, 
він залишається вбудованим в курортнорекреаційну 
економіку, забезпечуючи, таким чином, інтенсивне еко
номічне зростання і структурні зміни.

Нехай інноваційний продукт в курортнотури стич
ному сегменті ринку конкурує з n традиційними 
курортнорекреаційними продуктами. По значимо 

обсяги споживання традиційних продуктів через q1, q2, 
..., qn, а обсяг споживання інноваційного продукту – че
рез qn+1 . Для оцінки корисності всього набору розгляне
мо функцію, яка подібна до функції Кобба – Дугласа: 

   1
1 2 1 11( ) (1 ),na a

n n n nu q ,q ,...,q ,q q * ...* q bq      (4)
де параметри ai і b невід’ємні. Дана функція обертається 
в стандартну функцію Кобба – Дугласа за відсутності ін
новаційного продукту. 

Рішення задачі споживача, що максимізує функцію 
корисності (4) і має бюджетне обмеження,

   1 1 1 1n n n np q ... p q p q Q       (5)
передбачає, що відомі параметри ai і b, ціни pj , j = 1, n+1, 
а також дохід Q. 

Визначимо ці параметри. Вважатимемо, що до по
яви інноваційного продукту на ринку склалася рівно
вага. Відомі ціни і оптимальна кількість всіх курортно
рекреаційних продуктів, які складають конкуренцію 
новому продукту, тобто задані величини pj , qj , j = 1, n. 
Оскільки оптимальна кількість при qn+1 = 0 задоволь
няє бюджетній рівності p1q1 + ... + pnqn + pn+1 , qn+1 = Q, 
то вважатимемо її визначенням величини бюджету всіх 
споживачів на курортнотуристичному ринку. Тобто 
тих споживачів, які потенційно є покупцями курортно
рекреаційних продуктів з даного набору і, отже, які по
тенційно виступають майбутніми покупцями інновацій
ного продукту. Для визначення параметра a побудуємо 
функцію Лагранжа для задачі оптимізації, яку вирішує 

споживач
 

1
1

( 0) ( )
n

n j j
j

L u q ,...,q , Q p q ,


  
 
де λ – 

множник Лагранжа. Необхідна умова екстремуму свід
чить, що похідні L по всіх змінних qj дорівнюють нулю.  
У результаті отримаємо таку систему рівнянь

   
1

1 0 1na a
j n ja q ...q p , j ,n .  

  
(6)

Запишемо вираз для множника Лагранжа:

1
1

1
( 0)

n

n j
j

u q ,...,q , a .
Q 

 

Підставляючи знайдений вираз в кожне рівняння з (5), 

переконаємося, що

 1

j j j
n

j
j

a p q
,

Q
a






 

тобто пара метри aj  

визначені через відомі значення pj , qj , j = 1, n  з точністю 
до довільного множника, оскільки є рішенням лінійної 
системи рівнянь. Це формальне математичне тверджен
ня має своє віддзеркалення в теорії корисності. Відомо, 
що точка рішення задачі споживача є інваріантною від
носно деякого класу функцій корисності, а саме: функція 
корисності не визначається єдиним чином. Головна ви
мога, що пред'являється до неї, полягає в тому, аби вона 
відображала систему переваг. Тому якщо u – функція 
корисності, то y = cu + b, де c > 0, b – const, також є функ
ція корисності, що дає те ж саме рішення задачі спожи
вача. Отже, один з невідомих параметрів може бути за
даний довільним чином. Приймаючи a1 = 1, отримуємо 

такі величини aj : a1 = 1,
 

2 2
2

1 1 1 1

n n
n

p qp q
a , ..., a ,

p q p q
 

 
де 

значення pj , qj , j = 1, n відомі до введення інноваційного 
продукту на курортнотуристичний ринок. 

Визначимо параметр b. Передбачимо, що інновацій
ний продукт несе в собі властивості, які присутні в 
деякій сукупності інших продуктів, але придбання 

цієї сукупності обійшлося б споживачеві значно дорожче. 
Якщо збільшувати ціну інноваційного продукту, то наста
не такий момент, коли його покупка стає неможливою 
для споживача, тобто при деякій ціні кількість куплених 
одиниць інноваційного продукту дорівнює нулю. 

З появою на ринку інноваційного продукту корис
ність всього набору курортнорекреаційних продуктів 
оцінюється функцією (4) і виконується бюджетна рівність 

   1 1 1 1n n n np q ... p q p q Q,      (7)
де p1, ..., pn – відомі постійні ціни традиційних продук
тів, а pn+1 – невідома ціна нового продукту. Значення Q 
обчислено за цінами і обсягами продажів на ринку без 
інноваційного продукту вказаним вище способом і вва
жається постійним. Величини обсягів продажів знахо
дяться з умови максимуму корисності: виділимо з (7) 
потенційний обсяг продажів інноваційного продукту і 
підставимо отриманий вираз в (4): 

1

1 2 1

1
1 1

( )

1 ( )n

n n

n
a a

n j j
n j

u q ,q ,...,q ,q

b
q * ...* q Q p q .

p



 



 
   
  



Обчислення найбільшого значення цієї функції 
відносно нових обсягів продажів qj здійснимо описаним 
вище методом. Тоді 

1n
j j j j j j

j

p
a Q p q a p q ,

b
 
   

 


 

1j ,n ,
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де qj – оптимальні обсяги продажів після введення на 
ринок інноваційного продукту.

Підсумовуючи рівняння системи, отримаємо: 

1
1

j
j n

j j
jj

j

a
p

p q Q .
ba
 

  
 






Звідки
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j
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p q Q .
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Тоді рішен

ня системи має вигляд

       

1 1

1

j n
j

j j
j

a p
q Q , j , n .

b
a p

 
      
  
 


    

(8)

Підставляючи оптимальні значення попиту в (7), 
отримаємо оптимальну величину попиту на інновацій
ний продукт 

   
1

1

1
1

j
j

n
nj

j

a
Q

q .
p ba


 
 
  

   
 





  

(9)

Визначимо значення b, використовуючи припущен
ня про наявність продукту з резервованою ціною 
pn+1. За визначенням, цей продукт буде куплений 

замість інноваційного, якщо ціна зросте до pn+1. Звідси 
отримуємо значення параметра b, виражене через ре

зервовану ціну
 

1n j
j

p a
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Q







 
Тоді оптимальне зна

чення попиту на інноваційний курортнорекреаційний 
продукт має вигляд (рис. 1):
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Рис. 1. попит на інноваційні та традиційні курортно-
рекреаційні продукти на прикладі приазов’я

ВИСНОВКИ
Дослідження в рамках проекту моделювання ін

новаційних процесів у курортнотуристичній економіці 
дозволило отримати такі результати:
 запропоновано теоретикометодологічний під

хід до модельного аналізу впливу інновацій на 
розвиток курортнотуристичної сфери в умо
вах трансформаційної економіки, який дозво
ляє адекватно реагувати на динаміку змін еко
номічного середовища;

 побудовано модель розширеного виробництва 
курортних продуктів в умовах інноваційної ку
рортнорекреаційної економіки у вигляді мо делі 
багатокритеріальної оптимізації; вико нано дослі
дження впливу невизначеності та методів моде
лювання економічного розвитку в таких умовах;

 побудовано модель попиту на курортноре
креаційні продукти з врахуванням спільного іс
нування на ринку інноваційних та традиційних 
продуктів; виконано дослідження такої моделі 
та отримано сценарій розвитку інноваційного 
попиту.                    
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